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【导语】
近年来，各地文旅好不热闹，“你方唱罢我登台”，一波波的宣传攻势助推文旅消费变热、网络持续刷屏。在发展注意力经济的当下，通过主动营销、吸粉引流，让文旅出圈对于促进地方高质量发展无疑具有积极的意义。但也有网友提出，出了圈就真的算赢吗。该如何看待当下的文旅出圈呢，出圈之后的文旅又该何去何从？我们认为，“文旅出圈”只是第一步，通过出圈带动城市基础设施进一步完善、城乡环境提质升级、公共服务全面提升，持续推进“城市出效”，让外来游客和本地居民享有更多的红利，满足人民日益增长的美好生活需要才是终极目标，湖南旅发大会的举办就给出了最好的答案。
【正文】
在互联网时代，出圈是网络传播的一个重要现象。出圈与否，已经成为衡量一座城市影响力大小的重要标志。在文化和旅游深度融合的今天，各地文旅各显神通，加入营销大战，通过一系列的引流操作，争取在充满机遇的文旅赛道上脱颖而出。
前有淄博烧烤、“尔滨”旅游，后有天水麻辣烫，“线上+线下”的多维宣传，全要素整合，省市联动的一套“组合拳”，让一个个网红城市横空出世，文旅热度有增不减。
然而，热闹背后也出现了一些隐忧。比如，少数地方在流量的驱动下，一窝蜂似地跟风模仿，而忽略了可持续、符合地方实际的内容供应；有的仅仅只是满足于把几个景区和酒店建好，而忽略了城市基础设施的整体提升、公共服务的综合配套；还有的花钱买吆喝，而忽略了游客和居民的深度参与。
面对文旅热，追求出圈无可厚非，不仅可以让地方的美景、美食走出“深闺”，吸引更多流量，获得更高的关注度，还可以带火城市消费，提升城市的“吸金力”。但也不能陷入为“出圈”而“出圈”的怪圈，更不能把流量作为文旅发展的唯一指标。
我们要看到，网络热度并不等同于现实客流，一时的热度也不等于持久的热度，出圈也并非旅游的全部，只是发展的第一步。一个地方在获得流量和关注之后，还要思考如何建构自己的城市品牌形象，不是仅仅依靠美丽的风景，而是通过美好的生活方式真正地吸引游客。
【同期声】原国家旅游局旅行社饭店管理司司长  魏小安
就是我们现在市场的表现，完全是“万花筒”的一个表现方式，这个方式里，很多传统东西不重要，比如说旅游资源如何如何，大家不关注，大家关注的就是你这个地方，我待着舒服。
【正文】
中国旅游研究院曾对全国60个城市游客满意度作过调查，结果显示，游客最不满意的往往不是来自于传统的景点、导游、旅行社，而是社会公共服务、商业环境等方面，这也从另一个侧面印证了这一观点。
对一个地方而言，无论怎么出圈，最终目的还是要提高城市的生活品质、公共服务水平，满足人民对美好生活的向往。没有城市的整体“出效”，就算文旅再“出圈”，也终究是昙花一现。
【同期声】中国旅游研究院院长  戴斌
我们（应该思考）如何在一座城市形象建构好之后，把旅游业的基础设施、公共服务业建好，再让我们的投资、市场主体、项目建设跟进，营造一个好的商业环境。同时，政府建立一套现代化的旅游治理体系、治理能力，那这个就是一个地方对旅游目的地长治久安的根本逻辑，也就是说，不仅要见流量，还要见效益的内在逻辑。
【正文】
作为文旅资源大省的湖南，掌握这一底层逻辑，2022年开启旅发大会模式，并且明确提出“办会兴城”目标。随后，张家界、郴州、衡阳等各承办城市也是积极响应，通过办好一届旅发会，带动城市软硬件的全面提质，用“出圈”的城市形象、“出彩”的旅游服务和“出众”的商业环境，赢得口碑、留住客人，让发展真正“出效”，将“流量”转化为“留量”，在快速的热闹过后为城市留下可以长久留存的财富。
作为第三届湖南旅发大会承办地的衡阳，今年以来在文旅营销上做足文章，从罗翔、柳岩、刘雅瑟、樊振东等名人组团打CALL，到“周末不忙 来趟衡阳”“衡阳火出圈”等话题的全网轰炸，从非遗博览会、船山开讲等活动宣推，到全息投影、裸眼3D等科技手段的加持，一波“帅气”操作让衡阳迅速走红，22次登上热搜。
衡阳不光赢得了流量，还为城市带来可观的经济效益。通过引进新业态，让沉睡的资产重新复活，变废为宝。始建于1950年的建湘柴油机厂曾是衡阳的明星企业，上世纪末，受市场经济冲击，工厂破产。以举办旅发会为契机，衡阳引入社会资本，打造文展馆、工创谷，把闲置的老厂房变成网红打卡点。酃湖公园也从一个废弃的渔场，升级为融汉风古韵与酃县遗址文化、酃湖水文化及酃酒文化为一体的社区公园。这些新景点以其独特的文化内涵和旅游业态，激活文旅的潜在价值，带动周边居民就业，为城市经济注入活力。
 在关注经济效益的同时，也注重社会效益。衡阳把承办旅发大会与完善基础设施、提升公共服务等结合起来，全面释放“旅发效应”。82个老旧小区、8大公园华丽转身，12个进城口埠全面升级，460多个急难愁盼问题得到解决，人居环境愈加精致和谐。城市社区、商区和景区的“三区融合”，为人们提供了丰富的精神食粮，让居民的文化消费变得丰富多彩。
【同期声】市民 王冬云
政府办会不仅游客受益，我们老百姓也受了益。你像随着南岳第一峰项目的改造，我们家门口的瓦房就全部改掉了，包括这个墙面重新翻新了一下，给居民带来了很舒适的居住环境。
【同期声】市民 肖欣怡 
衡阳最近的变化真的太大了，像中山南北路沿街古风古色的这种风貌改造，还有市府路的潮流时尚，苏州湾片区的焕新升级，以及各种城市“烟火气”，//衡阳现在真的让我“太陌生”了。
【正文】
在这样一波既“出圈”又“出效”的持续输出后，也促使农业、体育、医疗、康养等其他产业快速发展，延伸了旅游产业链条，文旅的综合效益得以彰显。更重要的是，每个人都易于养成“人人都是营商环境、个个都是文旅推介官”的意识，微光成炬，本地居民对城市有了更多的归属感，外来游客对城市的温度有了更多的感知。城市因办会而兴、因办会而美不再是一句美丽的口号。数据显示，在旅发大会的撬动下，上半年，全省接待旅游总人数3.22亿人次，实现旅游总收入4927.71亿元，接待入境游客人次、实现外汇收入分别同比增长5.69倍和6.68倍。衡阳上半年接待旅客3617.62万人次，实现旅游收入364.25亿元，同比分别增长8%、10.87%，均居全省前列。
【结语】
文旅产业有着“一业兴，百业旺”的独特效应，是推动地方经济增长的重要动能。我们要借力旅发大会的东风，更大力度推动旅游强省建设，把文旅流量转为经济增量。诚然，一次旅发大会、一次出圈并不会让地方文旅变得一劳永逸，但起码让我们明晰了一个方向，那就是只有走好出圈的第一步，才能迈出出效的更多步；只有坚持惠民、利民理念，将文旅发展带来的人文关怀、公共服务、营商环境等红利释放给广大群众，变成发展的动力，才能实现一域火热到全域精彩，在城市“火出圈”后实现“长出效”。
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