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我是衡阳人·凌菲菲：黄浦之约 湘江之恋
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我是衡阳人·苏青：青青子衿 悠悠乡情
我是衡阳人·凌菲菲：黄浦之约 湘江之恋
【导语】她从湘江出发，赴黄浦之约。十里外滩见证了她奋斗的足迹，湖湘文化赋予了她坚韧不拔的“衡商”精神。她是衡阳飞出的“金凤凰”，浓浓的乡愁让她心中始终牵挂着家乡，用赤诚之心反哺家乡，为在外衡商树立标杆和样板。今天的《我是衡阳人》系列报道我们一起来认识在沪“衡商”的“大家长”明园集团总裁、上海市衡阳商会会长凌菲菲。

字幕：上海市·外滩

【现场】（外滩大景 航拍入场）  

主持人：罗洋

这里是上海外滩，来到上海有人选择打卡旅游，有人选择创业打拼，闯出一片自己的天地，其中就不乏有衡阳人的身影。今天我应邀来拜访一位在上海打拼了30多年的衡阳老乡，她从学生到教师，到产业工人，再到如今的企业家，相信您跟我一样都很好奇，她是如何在强手林立的上海滩打下一片自己的天地，今天我们去拜访这位在沪衡商的“大家长”——凌菲菲。

【现场】

罗：凌总。

凌：哎，你好你好。

罗：久等了。

凌：欢迎欢迎。这是上海标志的地方，这里也是所有的梦想开始的地方。

罗：这也是您梦想开始的地方。您是什么时候来到的上海？

凌：我其实是16岁就来上海了。那时候我考大学考到上海，然后在上海读了四年书，一个新的视野。所以为什么要吸引你到这里来，就是每个人的视野的高度决定了未来的那个你的人生的高度，所以我觉得我来到上海是开始了我的新的一个人生。

（上海外景+名园世纪城航拍转场）

字幕：上海市·名园世纪城

【现场】明园世纪城

凌：这是我们在上海建设的第一个大型的楼盘，是2000年开始，已经建成了，1997年开始建的。

罗：我看现在整个房子的外立面还还比较新，而且像它这个建筑的风格的话，有点像欧式的建筑风格。

凌：对，这个是法租界，所以我当时设计的时候呢，我就希望是把周边建筑的那个元素全部集中到我们这里来。因为这个应该算是我们明园集团在上海立足的一个里程碑吧。

【现场】 （凌菲菲泡茶镜头开场）

凌：我最享受的时候呢就是有阳光的午后，然后坐在家里泡杯茶，然后看本书，然后放点音乐，这是我人生最享受的时光。

罗：这一路走来的话，应该有很多商会的成员小伙伴就是跟您一起就是创业啊或者是一起合作的一些经历嘛。

凌：对呀，我们衡阳商会呢其实是一个很温暖的大家庭。其实所有的会长呢大家都是抱着爱心进来的，我一直跟大家说，你们不要想着商会给予你们什么，你应该更要说，想着我能够为商会贡献些什么，所以这样的话一个商会呢就非常和谐。

罗：现在会员单位有多少家了？

凌：现在可能有一两千家。

罗：像我们的同祺医药的话，它最早是在上海还是？

凌：最早我就是准备在衡阳投资，但是因为我们这个中医药我是想做中医药的智能制造，这是一个全新的概念，全行业全中国也没有这个方面的先例，所以我们的设备全部都是重新设计，重新制造的。所以我们当时就想在上海建一个工厂，先把这个设备能够研发，能够让它走起来，然后能够真正地达到可生产的程度，再到衡阳去装。

罗：那就是大家可能会觉得从房地产到中医药啊这个跨界比较大，您当时自己有这个把握吗？

凌：没有。真的是摸着石头过河，我们随时是做好，我们这是叫“试错”，所以我们是在一个反复试错的一个过程，第一批第一次的设计的设备基本上都被淘汰了，也没有用。其实我们，所以这个设备是研发过程大概有7年多。

罗：7年多。

凌：因为这个研发过程非常复杂，全新的东西以前没有可参考的，不像很多东西是成熟的。就是因为中医太复杂了，它的那个原料有1000多种，加工工艺有无数多种，所以他们为什么到现在还是人工操作，就是因为它比较难于工业化自动化，所以我们在这个过程中间确实是花费了很大量的时间和精力。1836所以我那时候在想，我在我有能力范围之内我慢慢做，我慢慢去研发，等到它太阳落下去，总会有升起来的一天啊，等它升起来的时候，我可能也就是我们成功的时候。

罗：不管多少困难？

凌：困难。我都要坚持做这件事情，所以我一直说我们衡阳人有一个特色，衡阳人呢就是霸蛮，霸蛮到什么就是走到死胡同呢就怎么想着，把这个死胡同拓出一条路。

字幕：湖南省·衡阳市

（飞机转场 衡阳部分）

【现场】（南岳机场）

罗：凌总

凌：你好，你好

罗：哎呀，辛苦啦辛苦啦辛苦啦

凌：你也辛苦呀，这么早

罗：今天衡阳天气还不错啊

凌：对，你吃早饭了吗？

罗：我还没吃呢。

凌：那好，我带你去吃鱼粉去。

（车辆疾驰而去，航拍转场）

【现场】（彭海军鱼粉店 店门头镜头进场）

罗∶那我们就来两碗草鱼粉吧。两碗草鱼粉。0300

凌∶现在生意很好哦。

罗∶我们找个位置坐一下。

罗：您就是土生土长的二塘人？

凌：对，我们那个活水煮活鱼，从池塘里把鱼打上来，然后马上到锅里面用。那鱼放点辣椒，就鲜美得不得了。

罗：所以您平常的话就是一到衡阳先吃一碗家乡的味道。

凌：嗯对（家乡还是那么亲切  好像我从来没有离开过）

（上粉镜头接两人吃粉镜头）

罗：是家里的味道吗？

凌：对呀。

凌：吃完了之后我一会带你去我们工厂看看，就是鱼塘的地方。

罗：好嘞。

（镜头出鱼粉店 转场）

字幕：湖南省·衡阳市·湖南同祺医药

【现场】（二环路与衡州大道交汇处航拍大景 同祺医药外景进场）

凌：到了，这就是我们的工厂。

罗洋:你知道这是什么地方吗？

罗：这儿是？

凌：这就是二塘。

罗：二塘。

凌：对，就是我们的老家，是我生我养我的地方。我们以前水塘连着水塘的，我呢就是想把根扎回来，为家乡的建设做点事情。

罗：感觉园区很开阔，所以一进来之后就给人一种特别舒服的感觉，//闻到了一股比较浓郁的中草药的香味，这边是正在生产吗？

凌：对呀，你看上面那些锅，就是我们在做中医的一个煎煮的一个生产，我们是把中医的传统中药的从田头一直到病人的床头，整个生产过程都在我们这个工厂里面实现的。

（参观场景 快进）

罗：全部都是已经连通了。

凌：对，我们是个自动化工厂，所以那个原材料采集过来送到我们工厂，然后就是自动生产，从饮片加工到制汤剂，制丸剂或者是制散剂都在我们工厂里面完成了。然后病人只要根据医生的处方，我们就会给他提供个性化的服务。

罗：其实啊刚才我看完之后，我就感觉跟我所想象中理解的中药设计厂有点不太一样，都是流水线，而且呢就是科技含量很足。

凌：首先是我是衡阳人，我希望把最先进最好的技术，最先进的那个科技带到我们的家乡，落地在这里，为我们家乡的发展助力。这是我的第一个心愿。第二个呢我觉得中医对于衡阳也是有一个特别的意义的。 我也希望我们这个项目的建成，为衡阳的区域（中心化）建设能够加油助力。

罗：加油助力。给你点赞!

【现场】湘江边 东洲岛

（这里可以剪一段湘江边两人漫步的画面转场）

罗：您会不会发现我们衡阳的变化越来越大了。

凌：对，这里越来越美丽了。

罗：您比如说，像我们手指的这个方向，是刚刚建成的东洲湘江大桥，它把我们整个东二环都拉通了，交通越发的便利。像我们的东洲岛，像如今的我们的沿江风光带，越建越漂亮。

凌：对，所以我很多朋友都会跟我说，那我到你们家乡去玩玩。

罗：通过您的朋友圈，很多在上海发展的衡阳企业家也会有像您这样的想法，说回到家乡来做一些建设。

凌：现在其实我们上海衡阳商会有很多企业家在衡阳投资了，包括我们的蒋卫兵副会长，他就在衡南投了一个先进制造业相关的工厂，生产那个数码机床的。还有好几个副会长，十几个，我都数不过来。我也觉得是把国际化的事业国际化的东西带回来，让我们衡阳可以越来越美好。

罗：从湘江到黄浦江，这几十年的拼搏，两江见证了您的故事，现在我们到了我们的湘江母亲河，此情此景，我相信会有不一样的感受。

凌：对，这里就是经常梦回经常回到衡阳的地方,她给了我很多，不但生我还养我，还给了我一个足够坚韧不拔的性格，让我可以在面对很多困难的时候可支撑我，让我可以坚强地过去，走到今天。包括现在我六十岁了，还第二次创业，投资在衡阳投资中医药，我觉得只有我们衡阳人才会这么坚韧不拔地去做，人家很多人不理解，他说你应该退休了，为什么还要去做一个新的行业。我跟他说，我说首先我想回家乡。

凌:我们上海衡阳商会还做了一首歌。罗:嗯。

凌:然后来表达我们对家乡的深情。

罗:可以分享几句吗？

凌:歌是这么写的。

凌: 叫一声衡阳 ，心就温暖 。蓝天和白云是我对你的告白 。游子在外 ，初心不改 ...

 
我是衡阳人·刘祖国：心向祖国  情系桑梓
【导语】

眼睛是人类的心灵之窗，表达感情，传达思想。今天的《我是衡阳人》大型策划报道我们来关注，教育部“长江学者”特聘教授、中国干眼学科的开创者刘祖国，他创建了我国首个眼表疾病中心，开设了我国首个干眼疾病专科，为无数此类患者解除了病痛，守护光明。这位被誉为“中国干眼之父”的衡阳籍老乡，就如同他的名字一样，心向祖国、情系桑梓。

【现场】
主持人 罗佩瑶

阳光、椰林、沙滩、海风……目之所及，皆是美景，这里是中国优秀旅游城市厦门，被誉为“中国干眼之父”的衡阳籍老乡刘祖国教授，二十多年来专心研究干眼疾病，不断创新干眼疾病的预防和治疗方案，缓解了无数干眼患者的疼痛，带去希望之光。今天，我们就一起去拜访他。

主持人：上午差不多是接诊了有10多个病人，他们基本上都是冲着您这位专家来的。

刘祖国：对的，我通常一个上午就是22到25个病人，那么这些病人都是全国各地来的，当然也有一些是国外过来的，因为我们在这一块的专业领域里，眼表角膜，尤其是干眼这一块，做的时间比较久，而且也比较好的积累，它的设备各方面条件都挺好，所以这些病人都是来自全国各地的，差不多有一些病人认为这个是最后一站。

刘祖国：干眼的问题就是眼泪水发生问题了。那么这个眼泪水它有好多种//它就会刺激或者不能保护眼睛表面的细胞，而导致病人的症状，这就是叫做干眼。我们是研究它是什么原因会引起干眼。然后诊断干眼，用什么方法去诊断更加地快，更加地准是吧？第三个是说这个病人这个已经是干眼了，我用什么办法来治疗它？那么这种办法又快又好又便宜。

主持人：这张照片是什么时候拍的？

刘祖国：我记得可能是在5年前，大概是6年前左右这个样子，当时亚洲干眼学会换届，那么大家选举我作为亚洲干眼学会的主席，因为在眼科医生里面，国际学术主席这个位置，他是代表着你的认可跟学术的成就，眼科医生是第一个，我当时是第一个做了就这样一个学术组织一个主席

主持人：这是不是也就说明了，其实咱们中国的干眼研究不仅是在国内发展得非常的壮大，而且在全亚洲甚至是全世界都走在前面。

刘祖国：是这样，就是说我做了主席这个位置并不是代表我一个人，这里面有两方面，第一个是代表我们国家，就说明我们国家在干眼这个领域里面得到了国际上，得到亚洲地区的认可。

主持人：像您这么好学的学者，为什么当时没有留在美国？

刘祖国：我的确是有两次都是要留在美国的，第一次是在92年。大家可以想92年是30年前，到了97年到99年，我去了美国顶尖的眼科研究中心，就是因为我当时中国人去这个眼科中心的人非常少。后面我就觉得我还是要回到中国来做医生，就觉得你做的工作是能够为很多的病人带来帮助的，能够使学科能够得到往前走。所以你就觉得你的工作这个是有意义，是有价值的。

主持人：刘院长你好。

刘祖国：我们又见面了。

主持人：来到南华附一来任职，您会觉得有一种亲切感吗？

刘祖国：的确我是觉得蛮亲切的，因为我从这里出生在这里读大学，那这次回来是因为南华大学的校长书记，他们想把南华大学附属第一医院能够做得更好，那我自己觉得这个也是个很好的机会，因为有这样一个机会，我就能够在我的有限的时间里面能够办这个事情更多，比如说我每天看病可能是看20个30个，但是我如果是说通过我的努力能够把医院能够提升起来的话，我就觉得受惠的病人会更多。

主持人：衡阳正在建设区域医疗中心，南华附一是龙头，同时也是核心。您作为院长，您想要把附一打造成一家什么样的医院？

刘祖国：经过80年的发展，那么衡阳人民非常认可医院的医疗水平。用通俗的话来讲，原来南华大学是附属第一医院，是衡阳第一，那么我们现在要变成一个湖南省这个最好的医院之一，应该变成一个在全国有知名度的一个医院，这个是我们，我自己来这个地方的初衷。

三年来看，这个想法慢慢在变成现实。我们现在这几年的发展是非常地快的，我们引进了很多非常优秀的人才，有些是国家顶级人才，我们也引进了很多优秀的青年人才，同时我们也不遗余力的培养我们自己的人才，同时也要培养我们的学生，所以在人才培养这一块我们是不遗余力地。

刘祖国：这下我们就到了，到了这个我的实验室的地方了。

主持人：这边是您的学生都在候着您。

刘祖国：我刚好这次回来，有时间来看看我的课题组，我的学生他们课题进展的一些情况

这是睑板腺的吗？

学生：对，这是睑板腺的。

刘祖国：就是我们刚才讨论的有几个课题，我觉得成果是，初级的结果是蛮好的，所以我们加把劲努力把它能够很好的做出来，如果我觉得这些结果能够做出来的话，它应该是一个世界级的成果。。

学生罗赛:我们也觉得能跟这种国内的眼科研究的第一梯队以及一些非常重大的课题，是非常好的一件事情。现在大家也都是非常地有干劲，希望能做出来一些好的成果。

主持人：在跟您的交谈当中，我发现您对于医务工作者的科研能力特别的看重。

刘祖国：科研的目的就是为了了解，来探索说我究竟有没有更好的办法，有没有这个更加简单的办法或者更加好的办法来解决这些问题。所以我觉得就是科研能力对一个临床医生来说是非常重要的，它会使得医生从一个层次提高到更深的一个层次。所以我们叫做知其然要知其所以然，还要知道我们不了解的东西。

主持人：好，咱们今天在您的母校，您有什么想要对自己说的，有什么想要对学生说的吗？

刘祖国：当然我在母校，我从这里毕业，我觉得南华大学这几年发展是非常快的，在全国的各行各业都有非常优秀的人物的出现，0600所以这样一个一些人，我觉得会激励就在这里读书的这些学生继续努力。另外一个我觉得南华现在招进来的学生的素质是越来越好，所以我是希望南华的同学在这么好的环境下要努力拼搏，能够成为自己想成为的那个人。

主持人：那您觉得对于家乡对于您的影响最大的一个点是什么？

刘祖国：从每一个人的成长，无论你走得多远，他最开始的就是从他这个出生到他懂事这样一个阶段，这样一个家乡的印记是非常强烈的。所以说我觉得我是在这个地方读完大学再离开衡阳的，所以就带上了衡阳的很多的印记。所以我们出去的时候读大学出去，我觉得到外面去闯天地，闯完了以后，达到一定的年龄的时候，你就会觉得很想回到这个地方来，然后就是很想为这个地方能够做点什么，我想作为一个衡阳人，我土生土长在这个地方，而且在南华大学原来叫做衡阳医学院读书，这么多年来我感受到有几点，第一点我觉得就是衡阳人民，这个我们叫衡阳人，我觉得是非常好的人。虽然他们说衡阳人很霸蛮，但是我觉得这种这个特质反映了衡阳这样一方土地养育人的这种性格，他可以不停地往前冲。所以衡阳人就很厉害，衡阳人说是敢打敢冲，他有这个特质，有怀疑一切，冲破原来的东西，所以他就是要有这种精神才可以。另外一个我觉得衡阳人事实上对人是心地很善良的，那这点我觉得是打交道久了以后，越打交道久，越觉得好。

我是衡阳人·苏青：青青子衿 悠悠乡情
【导语】

她从音乐专业毕业生蜕变为影视界的璀璨明星，她在《美人心计》《延禧攻略》等热门影视剧和《苏堤春晓》等话剧的精彩表现，赢得了无数观众的赞誉，她就是衡阳籍的中国国家话剧院演员苏青。今天的《我是衡阳人》系列报道，让我们一同来探寻她的艺术旅程，感受衡阳这方故土带给她的文艺初心。

【字幕】中国·北京 一段国家戏剧院的空镜

【字幕】北京市国家戏剧院

主持人：周永昌

这里是中国国家话剧院，它拥有着雄厚的艺术创作资源和辉煌的戏剧文化传统，也留下了无数奋斗者的足迹。此时，话剧《苏堤春晓》正在公演，今天将与我们对话的也就是该部剧的女主角，从《美人心计》到《延禧攻略》，她在各类影视作品中不断地挑战自我，为观众们塑造了很多耳熟能详的角色。她就是咱们衡阳籍演员苏青。我们一一块儿去拜访她。

【行进镜头衔接】

周永昌：苏苏老师，hello，hello！终于见面啦。

苏青：欢迎来到北京！

【定版字幕】

苏青 中国国家话剧院演员

中国电视艺术家协会演员工作委员会第三届委员

 【镜头切苏堤春晓花絮以及现场】

苏青：其实《苏堤春晓》主要讲的就是苏东坡先生的一生。他和爱人、和朋友、和百姓和所有和他有关系的人一些点点滴滴小事情。我在其中就是他的结发妻子王弗。

周永昌：我们了解到您是在08年就开始演自己的第一部戏了，那个时候对于您来说应该是高中毕业吧？接触到自己的第一部戏，那时候的感觉如何？

苏青：其实拍戏我一直挺平常心的，比唱歌要平常心多了，就觉得挺好玩，挺有意思。没那么紧张，也没那么大的压力。它不像咱们学专业，你就觉得专业就一定要做好这个事，一定要对得起自己，对得起父母，对得起所有的老师，表演又不是我的专业，所以反而更轻松了。

【走廊】边走边聊

周永昌：苏苏，你是衡阳市二中毕业的啊，学的是音乐专业，那后来为什么会从事演员呢？

苏青：说来说去就是我小时候其实特别喜欢表演，我在小学的时候，我的表哥表姐，我们老在一块扮家家酒。坐，坐着聊会。安静。//我第一次拍戏，第一次演戏的时候，去串了个戏，还是《美人心计》之前的戏，然后我就觉得演戏是个很好玩的事，很放松的事，可能是我不是学这个专业的，我怎么做都是对的，或者说大家都觉得这个女孩挺灵的，这个小姑娘挺聪明的，也不紧张。所以我从那个时候就发现，任何的事情，第一步要解放自己，让自己放松下来，你才能够发挥出真实的水平。

【《延禧攻略》片段】

颐和园外景衔接

字幕：北京·颐和园

周永昌：我现在来到了颐和园，这一瞬间让我梦回到了《延禧攻略》。尔晴。

苏青：这只有娘娘级才能享受的待遇，湖边赛船。

周永昌：《延禧攻略》，尔晴一角拿到了年度最受关注女演员?

苏青：那是好几个戏，不仅是延禧还有那个《那些年我们正年轻》，反正好像是三个剧加在一块，反正都在那年播出，所以就在国剧盛典拿了一个奖，还挺激动的，挺感恩的，那年。

周永昌：这么多角色，给你印象最深刻的有哪一些？可以跟我们聊一聊吗？

苏青：每个角色都挺深刻的，对我自己来说。但可能观众会记住你最火那个戏和最火的那个角色，可能就是《延禧攻略》的尔晴，坏角色。这种角色可能更容易被大家记住，因为她比较没那么直溜，她是曲折性成长的。

【《延禧攻略》片段 】
周永昌：尔晴的角色大家确实印象非常非常地深刻，这种生活的角色和剧中的角色你是怎么样地去平衡？

苏青：其实真没想那么多，就接到一个剧，接到一个角色，就好好地把这个角色给吃透了，琢磨明白了，然后真挚地去演她就好了。//当离开这个工作，离开这个角色了，那就想个办法抽离出来，就别让自己再陷进去了。

周永昌：您对于正老师的感觉如何？

苏青：他是我的伯乐，因为带我入圈的，我的第一部戏《美人心计》也是演了于正老师的张嫣皇后，所以对于老师来说，我觉得他是我的伯乐，也是发掘我光芒的人。然后也因为《美人心计》入了圈，因为《延禧攻略》被大家广而认知。所以这份情感，这份恩情我觉得是割舍不掉的。

【国剧盛典颁奖典礼 苏青发表获奖感言】
苏青：每个人都应该感谢自己，没有自己的坚持，没有自己的努力，不可能的，就身边再多人帮你，你自己不帮你自己，不可能的。//就那几年，我觉得我在15.16.17.18.19那几年是最忙碌的，基本上这几年也没有回过家里边，因为每天都在工作，一年三个电视剧，然后还有一些，过年都在拍。//我觉得我那个时候很努力，非常努力。

周永昌：就非常感谢当年努力的自己。

周永昌：来到北京，苏苏给我推荐了很多好玩的地方。在衡阳来说，如果你来推荐的话，衡阳的景点你会推荐哪里？

苏青：东洲岛啊，我觉得东洲岛也特别像，不觉得和这地方很像吗？就是我在北京只要有烦心事或者是只要有时间，我就会来这。就是划个船，坐一下放空自己，我觉得好舒服啊，心里面所有的烦恼，所有的不解的那些困惑都会安静下来。其实衡阳也是，东洲岛多美啊，从小我们就在那玩，听说现在开发得更好了，还能帐篷营，对吧。

周永昌：重新修缮了，上面风景非常美。南岳这块你去的多吗？带北京的朋友去南岳？

苏青：只要我回去，必打卡的地方，就是南岳衡山。小时候基本上是常常爬上去，这些年稍微有点点偷懒了，但是也会去南岳大庙，是必去的地方。祝融峰上面是看情况吧，但是我更喜欢冬天的冰雪的世界，就是那个雾凇，好美，超美。然后还有咱们南岳衡山的云雾茶，因为我舅妈在南岳衡山上面开了个旅馆，她每一年都会寄云雾茶给我喝，她自己摘的，自己做的。

【北京老胡同外景+北京渔弗兰门口 苏青老师邀请记者转场】

【字幕】北京渔弗兰湘菜馆

苏青：现在带你去吃一家，在北京很有名的湖南菜馆，也是我老家老乡人开的。就这家。

周永昌：环境也特别有特色。

苏青：hello ，hello！ 你好，经理。

这是在古香古色北京老胡同里，所以很有意境，这个店。

周永昌：您给我们推荐一下，您觉得衡阳几个特色菜，您到这一定会必点的，跟大家介绍一下。

苏青：我来这必点的肯定就是臭豆腐，衡阳卤粉，招牌卤粉，招牌卤粉我会点，还有刚才那个黄贡椒炒脆肚，酸辣鸡杂，说的我口水都出来了。还有什么我想想啊，看着都想吃，怎么办。擂辣椒皮蛋，还有啥，小炒肉。

周永昌：这个名字挺有意思啊，把湖南人的塑料普通话发挥得淋漓尽致，弗兰。

苏青：对，弗兰嘛，所以一看就本地人开的。然后，凉菜还有什么，要不来个衡阳湖之酒，对来个湖之酒，这是我从小就，甜酒冲蛋，很喜欢吃的那个。

周永昌：给你印象最深刻的有哪一些？

苏青：吃的。||就想，我们土生土长的湖南人，对吧，味蕾就是衡阳味，湖南味。走到哪都离不开这小时候的味道。

【吃饭 音乐+画面】

【北京胡同空镜切到主持人和嘉宾两个人边走边聊】

周永昌：像平常拍戏应该去了很多地方，跟其他城市相比，你可以用一句话来描述一下你的家乡衡阳吗？

（苏青特写+内心读白）苏青

乡愁是一条蜿蜒不息的河流，上游牵系着你我，下游滋润着故土，生生不息，循环不止。在北京生活的这十几年里，即使走过无数的城市，听过无数的喧嚣，看过无数的朝阳与日落，但家乡衡阳依旧在我心中。我想念家乡的那条河，那座山，那个岛；我怀恋家乡的那道菜、那碗粉；我思念家乡的那个人、那些人，让我梦见在我旁，忽觉在他乡。这里的每一块土地，都浸透了家乡人民的汗水和智慧；这里的每一个角落，都有我温暖的成长记忆。她是我心中永远的家园。

