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我的常宁 我的奋斗（三）陈胜利：回乡逐梦绽芳华
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【我的常宁 我的奋斗】（一）
李斌：家乡就业真幸福
【导语】近年来，常宁锚定全省经济“十强”目标，创新出台“136”营商环境机制，全力打造有色金属和纺织服装两大千亿产业，一个个优质企业纷至沓来,一个个在外游子“凤归巢”，与家乡同奋斗、共成长，共建现代化山水田园新常宁。本台推出《我的常宁 我的奋斗》系列报道，讲述回乡就业开启幸福新生活的故事。首篇走近众凯服饰贸易有限公司车缝生产线组长李斌。随着纺织服装产业全面启航，在外打工17年的李斌回到家乡，开启了由“广漂”到“常居”的温暖转型，奏响了幸福进行曲。
【配音】早上8点，初冬的暖阳冉冉升起，湘南纺织产业基地众凯服饰的生产车间里机械轰鸣，一条条生产线飞速运转，工人们有条不紊地裁床、车缝、打钮、烫床、包装。车缝生产线组长李斌，正认真巡视车间内生产，耐心指导员工操作。
【现场声 李斌指导员工车缝技术】把商标放中间，根据标记的线，把商标对着记号线缝纫。
【配音】车缝是针车产品中最重要的环节，根据裤子种类不同可能有四五十种工序。每天，李斌在做好生产管理的同时，需要一遍遍做好员工技能培训。厂内大部分是常宁本地人，有的还与李斌同村。大家一起打拼“幸福生活”，车间里欢声笑语不断，温暖的乡音回荡不息。
【同期声 李斌】（这里）比在外面好一点，环境好一点，工资待遇要好一点，离家里又近，还可以照顾老人小孩。
【同期声 常宁市众凯服饰贸易有限公司厂长王中平】
他是全能工的，他各方面都会，对工人也是很细心，工人对他评价很高。
【配音】1986年出生的李斌，成年后一直在广州打工，是一名有着17年从业经验的纺织“能手”。随着湘南纺织产业基地迅速发展壮大，李斌毅然返乡就业，于2023年4月入职常宁市众凯服饰贸易有限公司，担任车缝生产线组长。该公司由广州新塘搬迁而来，主要从事开发、生产、销售各类牛仔服装的外贸企业，产品畅销欧美等市场。目前已有员工125人，月产牛仔服饰10万余条。
【同期声 常宁市众凯服饰贸易有限公司厂长王中平】    
工价跟广州是一样的，另外工人的食宿待遇，住宿、吃饭都有地方，水电住宿全免的。常宁的人真的是勤快，能吃苦，他们每个月平均工资大概就是6000-7000元。
【同期声 李斌】（以前）广州那边一个月（工资）是七八千，回来现在这边有一万多了，过来就是管理人员。因为在家里起码消费没有那么高，在广州那边又是租房子、吃饭，这些都要钱，一个月起码省下来有两三千块钱。一年可以挣10多万左右。
【配音】李斌家住在曲潭街道茶园村，距离上班地不过2公里。在家工作一年多来，他于今年8月买上了人生第一台汽车，每天花2-3分钟时间就可以回到家中。如今，一家人团团圆圆，其乐融融，小日子越过越好。
【同期声 李斌】回到家里煮煮饭，洗洗菜，陪父母聊聊天，这就是幸福感。
【同期声 李斌父亲李晓宇】现在国家政策好，发展形势好，（李斌）上班也近，没有去远地方打工，一家人在屋里团聚，工资也高，家庭条件现在越来越好了。
【我的常宁 我的奋斗】（二）
康桂生：“织”出锦绣生活
【导语】继续关注《我的常宁 我的奋斗》系列报道，今天我们走近湖南宏程纺织有限公司厂长康桂生。2023年，随着纺织服装产业蓬勃发展，在牛仔洗水行业打拼23年的他毅然返乡，抓住家乡急需要技术人才的机会，入职湘南纺织产业基地环保园一家洗染企业，挑大梁，大显身手，月薪过万，实现赚钱、顾家两不误，生活富足又踏实。
【配音】一大早，康桂生早早就来到了湖南宏程纺织洗染车间，巡线、察看设备运转情况。这家现代化的工厂里，自动化洗染设备整齐排列，工人们穿梭其间，专注地操作着设备，将一摞摞牛仔裤进行洗染上色，现场一派火热生产景象。康桂生仔细检查，不时与员工交流解惑，悉心教导他们正确的操作流程和品质把控技巧。
【同期声 洗染工 钟林】在这里离家比较近、环境还可以、待遇也可以。在老家(上班)开个车半小时到家了，然后大家都是常宁人，每天上班都有一种莫名的亲切感，康厂对我们工作也是很关照。
【同期声 湖南宏程纺织有限公司厂长 康桂生】现在能用所学所长回报家乡，指导带动更多的家乡员工一起提升技术水平和工作效率，我感觉很激动、很自豪，很有归属感。
【配音】2000年，康桂生怀揣着对城市的憧憬与梦想，踏上了远离家乡的征途,在广州从事洗水行业，经过二十多年摸爬滚打，成为了牛仔洗水工艺行家里手。2023年底，康桂生回到家乡常宁。这时的湘南纺织产业基地已聚链成群，纺织服装产业纳入了湖南省县域外贸特色产业集群规模，吸引了大批优质企业落户常宁，急需懂技术、善经营、会管理的优秀人才。见多识广的康桂生深知，家乡正在成为纺织行业的“香饽饽”，该是“回家”的时候了。他立马作出返乡决定，凭着过硬的技术，迅速在湘南纺织产业基地环保园宏程纺织找到了这份心仪的工作。
【同期声 湖南宏程纺织负责人 汪晴俭】纺织洗染行业是一个需要精耕细作的行业，像康桂生这样有20多年洗染经验的老师傅，是我们当前在常宁发展刚需的技能型人才。   
【配音】湖南宏程纺织有限公司是湘南纺织产业基地环保园首家入园纺织企业，拥有3万平方米的水洗、印染车间，是园区最大的水洗厂。
【同期声 湖南宏程纺织负责人 汪晴俭】去年我们积极响应号召，第一个入园装修，市委、市政府也帮我解决了很多实际困难和需求，现在园区基础设施也日趋完善。
【配音】在家门口打拼、少了牵挂，担任厂长的康桂生工作起来更是如鱼得水，与同事一道快速完成了人员招聘、培训、设备调试，确保了企业于今年3月开始投产。目前第四季度订单量暴增20%以上，预计今年将实现年产牛仔服饰1000万条以上、年产值5000万的目标。
【同期声 湖南宏程纺织负责人 汪晴俭】目前他（康桂生）带领队伍工作效率、品控质量都挺不错的。目前，我们有常宁籍员工200多人，月产能100万到120万条，前三季度产值已达到3000万，希望能带动更多的企业入园投产。
【同期声 湖南宏程纺织有限公司厂长康桂生】我现在月工资有10000块钱左右，比广州的还要高一点，这里一日包三餐。宿舍有单独卫生间、空调、热水器，一年下来估计比在外务工，要节省个三五万块钱左右呢。
【配音】临近下班时间，康桂生做完最后一轮巡线，与妻子返回宿舍，简单歇息了一会儿。想到已经几天未见年迈的老母亲，康桂生便驱车回到水口山镇的家中。看电视、拉家常，吃饭，一片欢声笑语,其乐融融。温馨的家让康桂生忘却了工作一天的疲倦。
【同期声 湖南宏程纺织有限公司厂长康桂生】在家乡就业，亲戚朋友多，生活成本低，交通便利，开车走高速十几分钟到家，公交有城区至水口山专线，全段票价才10元。遇到家中有事，我跟妻子随时都可以回去，非常方便，现在我感觉工作越来越有干劲，对未来的生活也充满期待。
【同期声康桂生哥哥 康林生】现在常宁的经济发展和营商环境都越来越好了，到我们常宁来发展，回家也方便了，跟我们兄弟团聚，每年的时间也多了，平时也回来看望一下自己老母亲。
【配音】工作稳定、收入可观、不用背井离乡，常宁举全市之力打造的湘南纺织产业基地，不仅是产业高地，更是人民群众奔向美好生活的幸福家园。如今，从广东返乡就业的康桂生，在亲切的乡音中，与大家一道加油干，建设家乡，用智慧、技术和汗水浇灌着幸福之花。
【同期声 湖南宏程纺织有限公司厂长 康桂生】目前已经有很多的洗水企业落户环保工业园，整个园区一片繁华，前景光明，有着无限的发展潜力和机会，希望能够提升自己的职业能力，使事业更上一层楼。

【我的常宁 我的奋斗】（三）
陈胜利：回乡逐梦绽芳华
【导语】继续关注《我的常宁 我的奋斗》系列报道，今天我们聚焦雅轩服装有限公司生产厂长陈胜利回乡打拼、实现人生跨越的故事。在广州新塘从事服装行业27年的她，从普通女工成长为行业佼佼者，乘着纺织服装产业蓬勃发展的东风，2023年回到情牵梦绕的故乡，与母亲一起投入这片孕育梦想的沃土，在新的舞台上实现职业上的飞跃，共同编织美好未来。
【配音】早上7点，阳光洒在湘南纺织服装产业基地，让这座蓬勃发展的产业高地更显耀眼夺目。随着闹铃的响起，陈胜利在员工免费宿舍简单洗漱、吃完早餐后，便下楼来到生产车间，开启了一天的工作。
【现场音】张总，这是我们现在一个生产计划，我们11月份的货期已经全部排满了，11月份排的有12万（条牛仔订单）左右。
【配音】常宁市雅轩服装有限公司是一家从事牛仔服装外贸出口企业，每月定期向俄罗斯出口高达10余万条高品质牛仔裤。来到该公司后，无论是制定详尽的生产计划，还是确保每一笔账目清晰无误，或是深入车间检查每一道工序，陈胜利都亲力亲为、精益求精，迅速融入了这个大家庭，成为了公司生产管理的顶梁柱。
【同期声 常宁市雅轩服装有限公司董事长 张仪】陈厂长在我们厂做事就当她自己家里的事一样在做，非常好。工作很积极，这个也是当地人的一个特点，非常勤劳、非常细心、很有责任感。
【配音】雅轩服装有限公司165名员工中，有105名是常宁本地人。回归常宁，与老乡一起工作，说常宁方言，吃常宁土菜，看常宁风景，陈胜利不仅体验到久违的安宁与舒适，而且生活变得格外充实。每逢节假日，与同事朋友一同外出游玩，享受自然风光，品尝地道美食，仿佛一切烦恼都烟消云散。
【同期声 常宁市雅轩服装有限公司生产厂长 陈胜利】我们放假的时候就会跟同事一起出去玩，比如我们一起去洋泉水库钓钓鱼、烧烤，组织一些野炊，然后有的时候我会带着我的团队去到我的蓬塘老家，邀请他们去做客，到水库去钓钓鱼。
【配音】回乡两年，她惊喜地发现，常宁这座有着厚重的文化底蕴的城市正在精彩蝶变，一处处公园广场让市民推窗见绿、出门见景，购物商场、休闲设施“遍地开花”……就连在湘南纺织服装产业基地，生活、出行一系列配套设施都一应俱全，俨然一座微型的“都市绿洲”。
【同期声 常宁市雅轩服装有限公司生产厂长 陈胜利】我们公交车也是直达我们园区的门口，直接步行下去就可以坐公交车了，直接到我们市里面。而且园区有给我们设了一些菜鸟驿站，在网上下单的都会送到我们园区，吃穿用住行都比较方便，感觉就是跟市里没有多大区别。
【配音】最美是乡音，最浓是乡情。近年来，常宁大力开展“迎老乡、回故乡、建家乡”活动，用心用情推动湘商回归。去年，陈胜利作为返乡就业代表受邀参加了全市的春节联欢晚会，让她深刻体会到故乡不仅是温暖的港湾，更是追梦的舞台。这种强烈的认同感、归属感、获得感和幸福感，促使她坚定扎根家乡的决心。
【同期声 常宁市雅轩服装有限公司生产厂长 陈胜利】政府比较重视我们在外的老乡回到故乡来就业。然后我觉得这个幸福感、归属感、成就感都比较好、比较强。让我觉得回到常宁这个地方来工作是一个非常不错的选择。
【配音】他乡纵有千般好，不如家乡一缕烟。今年年初，陈胜利将在广州打工的母亲也接到身边，并在同一家企业入职就业，生活质量显著提升，不仅解决了家庭收入，更增进了母女间的情感交流。
【同期声 陈胜利母亲 谭辉玉】我跟着我的女儿到常宁来了，母女也有个照顾，工资也还可以，工资也有三四千一个月，我一年这比在家里面种地要强多了。
【同期声 常宁市雅轩服装有限公司生产厂长 陈胜利】想回老家了就回老家，老人和小孩也得到了照顾。在这边的工资收入比广州不会少还要更高，我们做的产品也得到了市场的认可，我也得到了张总的认可，所以我在这边工作也非常开心。
【同期声 常宁市雅轩服装有限公司董事长 张仪】平均工资的话，我们厂都达到七千块以上，高的工资有些人可以达到一万多，他们在这边吃住各方面比广东那边要好很多，离家又近。
【配音】“诗和远方”就在家乡。常宁，有广阔天地任君驰骋，有无限可能等你探索。我们期待你的归来，一同书写属于常宁的辉煌篇章，让家乡因你而骄傲，让未来因你而精彩。
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