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强化“舍快求慢”，重构传播价值
——对地市党报内容生产策略转换的思考
尹灿虹
（刊载于《中国报业》2024年第7期）

　　【摘  要】随着各种新媒体形态的全面崛起以及新闻呈现方式的迭代，让受众的阅读习惯产生了根本变化，“快阅读”成为移动互联网时代最为典型的特征。在这样的大背景下，地市党报如何扬长避短，建立纸媒的比较优势，重构党媒的传播价值?文章对于地市党报将“慢新闻”作为当前地市党报内容生产的重要策略，提出了探讨。
　　【关键词】快阅读     慢新闻  地市党报   内容生产   策略


随着科技赋能和社交媒体平台的日益壮大，信息传播的速度进入真正的“秒时代”。尤其是智能手机与移动互联网的普及，使得微博、微信、各类APP等新兴媒体以其即时性、互动性和便携性等特点，迅速占据了受众的碎片化时间，受众对于信息的接受方式也发生了革命性的改变。在这一背景下，“快阅读”成为移动互联网时代最为显著的特征之一。一方面，各类媒体总是希望以最 快的速度向受众传递最新讯息；另一方面，受众面对讯息传播的观感却较为浅层次。在这样的大背景下，地市党报的内容生产、操作理念、题材选择、业务导向等多个方面都面临挑战，调整势在必行。如何扬长避短，建立内 容的比较优势?将强化“慢新闻”提上战略高度，或许是当前地市党报内容生产的重要选择之一。

一、强化“慢新闻”是全媒体矩阵布局的现实需要
　　何谓慢新闻？“它是一种注重深度挖 掘和分析的新闻形式，与快报式报道不同，它以事件和 问题为线索，运用全面、精准、专业的调查、采访和分析手段，对一个事件、一个问题进行系统性的研究和分 析”。
　　当前，媒体融合正在向纵深推进。传统的媒体单位也深刻意识到，不但新闻报道的时空限制和地域限制荡然无存，而且不同媒体形态之间的专业边界也在逐渐模糊。在这一背景下，搭建全媒体传播矩阵，呈现多元化内容、进行多渠道传播，成为媒体单位的重要发力点。文字、图片、视频、音频等形式集于一身，版面、频道、微信微博、短视频以及新闻客户端等平台联袂上阵，已基本成为标配。
　　但在客观上，报纸印刷出刊的物理局限几乎无法突破，而各类新媒体在实时传播中具有明显的比较优势。同时，报纸信息发布量有限，而各类新媒体资讯承载量不可计数。就媒体单位而言，同时拥有多个传播平台，各种媒体形态的同步传播已经消亡，新媒体势必要担负起信息“首发”职责。
　　由于网络时代的信息提供严重过剩，加上“快新闻”所营造的浅阅读氛围，让新闻报道的影响力减小，传播价值的衰减周期越发短暂，究其本质还是高品质内容的稀缺。地市党报作为党的新闻宣传报道前沿阵地，应主动适应这种需求变化，精选好话题、高关注的有效信息进行报道。
　　在各类媒体形态中，地市党报有做好“慢新闻”的基础。相较于广播电视，以文字为手段的报纸在信息容量、思辨深度等方面本身就具有天然优势，对地市党报而言，又拥有专业采编团队、规范的采编流程、粘性极强的基层通讯员队伍以及覆盖广泛的信息采集网络。同时，报纸还是“慢新闻” 最匹配的载体，“不 要低估纸质阅读的魅力，作为一种绵延上 千年的文化传承方式，纸质阅读具有独特 的人文感受、艺术魅力和历史价值。”
可以说，地市党报在内容生产层面上，选择强化“慢新闻”作为策略之一，既是全媒体战略布局的必然，也是对报纸业态短板的合理规避和现实选择。通过真实可信、深度权威的报道，实现对新闻经典价值 的坚守，从而打造自身最有特色的长板。

二、强化“慢新闻”是对内容生产的系统性重构
　　对于地市党报而言，强化“慢新闻”的核心可以概括为“减加除乘”：作好“快新闻”碎片化阅读的减法，释放出版面资源；在深度报道为主要表现形式的“慢新闻”上作好加法，投入骨干力量；在内容生产流程上作好除法，剔除固化的、传统的写作方式，让运作更简洁、内容更生动，最终实现传播效果的乘法效应。
　　强化“慢新闻”，需要在报道题材选择上进一步“抓大放小”。媒体单位完成全媒体矩阵的构筑，也意味着可以在报纸层面彻底放下“信息全面”的追求，专注于把控内容质量，深度契合当地发展的脉动，时刻关注社会的热点，权威解读大事。
　　强化“慢新闻”,需要在内容呈现上进一步深表达。当地的大事、要闻、热点，其信息容量 大，有深表达的空间，在这些方面，报纸与新媒体相比具有后发优势。当然，报纸深表达的呈现，早已不能靠文字冗长出圈，必须要有与时俱进的用后期制作和附属产品来呈现。比如，不但要主动适应移动互联网时代的阅读习惯，以工匠精神把报纸版面设计的精美，还可以用音频、视频配合，从而逐步引导、培育或者是重构受众的阅读习惯，让快读变得慢一点、让浅读变得久一点、让悦读变得多一点。
强化“慢新闻”，也需要在管理考核上进一步精细化。以优质内容生产为导向，必将需要建立更为明确的业务标准和考核评价体系。哪些题材值得放大处理，哪些题材应该给予重视，都要有指标性概括和经验性示例作为参考，对优质稿件的指标考核将会强化。

三、强化“慢新闻”可以从四个方面突破
　　在呈现上，“慢新闻”如何才能进一步强化？这就要求采编队伍要围绕读者需求，着重对关系经济社会发展、市民日常生活的重点、热点、疑点等题材保持深度关注，从而促进地市党报能在纷繁复杂的信息海洋中脱颖而出，以独特的传播价值建立比较优势。
　　1、以策划式报道凸显重点
　　无策划，不新闻。在当前的语境下，地市党报要想让新闻报道出彩出圈，策划是第一位的，尤其在关系经济社会发展方向、深度影响市民生活的重大题材上，策划的重要性更是不言而喻。这类题材或来自“两会”、党代会等重要会议，或来自党政部门重要决策，亦或是当地的重大活动和节会。
　　在强化“慢新闻” 的策略指导下，地市党报应主动而为，加大策划力度，创新表现形式，将此类重大题材做深做透。比如以组合式报道或系列报道形式，用新闻访谈、数据图表、现场特写、专家解读等形式，将抽象的政策、目标描述转化成受众乐意接受的形式，满足受众对宏观信息的需求，充分发挥党媒凝心聚力、引领导向的功能，真正让党和政府的决策重点深入人心。
　　2、以解读式报道剖析热点
　　新闻热点，简单来说就是在某一时间段内被广泛关注和议论的事件、话题或者信息，甚至是人物，其特征就是覆盖面广，影响人数多，民生关切度高。对于热点的报道，报纸这种载体已经不具备首发的时效优势。同样，新闻热点的首发如果只具备“5个W”的基本新闻要素，那么由于细节的缺失和信息的不对称，造成受众的认知也是不确定的，这个时候受众往往会出现信息焦虑。因此，通过深入采访，以解读性报道进行具体阐释和充分报道，探访热点的前因后果，解读事件的来龙去脉，讲述人物的精彩故事等等，会充分体现党报的专业与权威。
　　3、以求证式报道消除疑点
　　虽然各类新媒体尤其是自媒体的发布机制多元化，但发布动机的复杂和新闻事实的渐次变化，往往造成“信息存疑”。再加上传播过程中的效果变异，以及对于信息的误读和曲解，会给受众带来极大的困扰，近年来，频频出现的如香蕉致癌、草莓农残致癌等流言，以及后续耗费大量精力辟谣澄清的事件，皆是如此。地市级党报就应该主动而为，及时筛选市民生活中的类似疑点，通过采访权威部门、综合性实验、现场采访等方式进行证实或证伪，以消除受众疑虑，彰显党报的担当。
　　4、以记录式报道制造暖点
　　信息爆炸的时代背景下，党报更要变得好看、耐看，才能团结人民、鼓舞士气，这既是要求，也是党报的努力方向。因此，要善于讲好故事和讲“好故事”，深入采访和挖掘感人的、正面的新闻素材，通过持续的跟进、详实的记录，将好故事讲清讲透，弘扬正能量，也是地市党报有别有新媒体的优势所在。
　　结语
　　真实与新鲜，固然是媒体永远追逐的专业高度，强化“慢新闻”作为内容生产重要策略之一，并不意味着放弃抓时效抢新闻的新闻本质，而是在全新的传播环境下，对内容生产和传播赋予新的内涵。客观 上，在各个媒体单位已经构建的全媒体矩阵中，纸媒的“慢”与新媒体的“快”是齐头并进、互相补强的关系。同样，在纸媒层面，让“慢新闻”地位逐步突显，也是多媒体形态的综合性传播平台上必然选择。同时，也是一次采集、多种生成、多元传播、全媒发声的具体体现。
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