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[bookmark: _GoBack]走，学开飞机去！
衡阳低空经济方兴未艾，普通人也能圆“蓝天梦”
文/敖文景 图、视频/张志伟
[bookmark: OLE_LINK1]2024年被称为低空经济元年，“低空经济”首次被写进政府工作报告。作为新质生产力和战略性新兴产业的代表，“低空经济”被赋予打造新的万亿级支柱产业的重任，也成为各地竞逐的全新赛道。
湖南作为全国第一个全域低空空域管理改革试点省份，今年6月出台了《关于支持全省低空经济高质量发展的若干政策措施》。
[bookmark: OLE_LINK7]随着国家、省擎起“低空经济”的大旗，有着独特通航产业优势的衡阳正加速驶入低空经济赛道，积极布局通航产业及其应用场景，吸引了全国各地的飞行爱好者在此乘风翱翔，圆梦蓝天。

“70后”学员成功拿照 “学飞”热在衡掀起
[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK14]8月16日上午，随着衡东大浦机场管制员发出落地指令，一架阿若拉SA60L轻型运动飞机安全平稳地降落跑道上，来自广东的“70后”萧泓舸顺利通过飞行考核，即将拿到运动类飞行驾驶员执照（SPL）。近年来，衡阳低空经济方兴未艾，曾经遥不可及的蓝天梦，正“飞入”寻常百姓家。
[bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK12]对于经常坐飞机出差的萧泓舸来说，飞行带来的不仅是出行的便捷，还有冲上云霄的震撼和魅力，他一直梦想着自己能开飞机遨游蓝天。
[bookmark: OLE_LINK5]从飞行“小白”到独立驾驶飞机，萧泓舸仅用了几个月的时间。在大浦机场，他勤学专业理论，苦磨飞行技术，历练了30多个的飞行小时后，终于可以“持证上岗”。
“学开飞机并不复杂，准入门槛等同于考汽车驾照。”大浦机场飞行教员赵郭亮介绍，以获得级别最低的SPL为例，年满18周岁，拥有C1驾照即可报名。经过理论学习、地面实操和飞行训练，考试合格后，即可向中国民航局申领飞行执照。
“我们的学员除了企业家，也有工薪族，甚至还有大学生，学费在七万左右。”目前，赵郭亮已带领20多名学员成功拿到SPL飞行执照。

政策规划先行 企业“抢滩登陆”
衡阳与通航产业结缘，始于2016年。彼时，国家体育总局等9部委发布了《航空运动产业发展规划》，衡阳抢抓这一机遇，积极谋划布局以通航产业为核心的低空经济。
2016年12月，湖南省首个立项的通用示范机场——衡阳大浦通用机场正式动工。一个以航空产业与航空商旅为两翼，开展跳伞、飞行培训、水上运动、农林喷洒、应急救援等项目的通航小镇就此起航，衡阳市民在家门口翱翔蓝天的梦想照进现实。
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK3]“低空经济现在是个热词，但围绕低空经济的飞行活动在衡阳已经开展多年。”衡阳市发改委副主任王新告诉记者。
湖南衡峰通用航空服务公司是进军通航产业的“先驱者”之一。　“得知家乡有意发展航空产业，考察后发现场地合适，就毫不犹豫地投资2亿元，办起衡阳市第一家民用航空企业。”该公司负责人陈斌说，2022年，公司建设的爱国机场成为全市首家通过审核批准的B2类通用机场。
与湖南衡峰并驾齐驱的还有湖南星河航空运动服务公司，该公司从2020年入驻衡阳，现具备飞行执照培训、空中观光游览、高空跳伞、应急救援、飞机维护等综合业务能力。

全力打造低空经济新引擎
向云端，飞起来。新赛道，跑起来。
职能部门科学规划引导，民间资本纷纷“抢滩登陆”，二者形成合力，推动衡阳以通航产业为核心的低空经济快速发展。
目前，湖南省航空运动管理中心坐落在衡阳市，大浦机场是全省唯一以航空体育运动为主的通航机场，去年全国航空模型公开赛和今年的全省科技体育大赛都在这里举行，是全国重要航空运动训练基地。
记者从市发改委了解到，全市共5个通航机场和400多个直升机起降点成功纳入省规划，总数居全省第二。我市已明确要争创“国家低空经济发展示范市”，并制定出台了一系列支持低空经济发展的政
策文件。
湖南星河航空负责人尹长春明显感受到了衡阳涌动的“飞行热”。“以前要到街头‘抓人’宣传，现在每天都要接到几十个咨询电话。”他说，在衡阳，低空飞行项目从“小众体验”逐渐成为“大众消费”。
[bookmark: OLE_LINK2]据统计，衡阳市现共有通用航空器63架，通航从业人员共37人，飞行服务类企业7家，各企业年接待旅客量6000人左右，实现营收约5000万元。
“低空经济是未来经济发展的重要引擎之一，我们已经站上了风口。”市发改委主任林喜洋透露，未来衡阳将完善通航基础设施，填补通航产业空白，拓展通航应用场景，全力打造低空经济新引擎，为
新质生产力的蓬勃发展探索出一条“飞翔之路”。
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