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寿比南山 雁鸣衡阳①：寿比南山的历史缘起

寿比南山，福如东海，是中国人祝福长辈时经常用到的一句祝词。其中，寿比南山中的南山，指的就是南岳衡山。2003年，华语武侠文学一代宗师金庸先生在游岳时，挥毫写下脍炙人口、广泛流传的名句：“南岳天下秀，到此人增寿”。
汉代《星经》记载：南岳衡山对应二十八星宿中的轸星，主苍生之寿。故南岳自古被称为“寿岳”。
《诗经·小雅》亦有云：“如月之恒，如日之升，如南山之寿。”当我们向长辈祝寿时，常用“寿比南山”等贺词，其中的“南山”指的就是南岳衡山。
千百年来，多位帝王登上寿岳之巅，愿与苍生共太平。
至宋朝时，宋徽宗挥斥方遒，用“寿岳”二字盛赞南岳衡山。如今这二字的摩崖石刻仍完好地保存于金简峰皇帝岩上，供往来游人祈福观摩。
唐开元二十六年，唐玄宗派人专程从都城长安赶到“寿岳”衡山的水帘洞，举行仪式投下“皇帝龙简”，以求寿与天齐。现收藏于贵州省博物馆，成为镇馆之宝。
既名寿岳，必有寿之重器。
位于江南第一庙——南岳大庙中的御碑亭，重檐八角，环绕围廊。亭内所立“重修南岳庙记”碑由康熙皇帝亲撰碑文。碑文首句即为：“南岳为天南巨镇，上应北斗玉衡，亦名寿岳”。额枋上书写着200个异体篆书的“寿”字，彰显着寿岳衡山的“江湖地位”。
另一件“寿之重器”是我身后的中华万寿大鼎，这座铸鼎高9.9米，重56吨，是目前全世界最高、最大、最重的青铜器，获得了3项世界吉尼斯纪录。
鼎身铭刻的一万个“寿”字，笔风各异，集齐了古今书法名家的书写风格和不同民族的文字笔法。正面刻着毛泽东同志所书的“寿”字，象征中华民族千秋永固，万寿无疆。
从古至今，南岳衡山被视为长寿、昌荣的象征，可考的史料不胜枚举。寿岳之上的山石草木皆有灵性，既承载着丰富悠久的“寿文化”，也为远道而来的各位送上诚挚祝福：从今把定春风笑，且作人间长寿仙。















寿比南山 雁鸣衡阳②：中华寿岳的怡养生态

盛夏时节，万物丰茂。逃离酷暑，26度的南岳衡山予你清凉一夏。
南岳衡山被誉为“中华寿岳”、湘中“绿肺”，这里的森林覆盖率高达92.51%，每立方厘米空气负氧离子含量可达108600个，即使在炎炎夏日，这里的温度仍可以保持在17.5至27℃之间，优越的自然环境成就了天然“避暑胜地”“康养福地”的美名。
在南岳，无论是山顶还是山脚都能享受到惬意的凉爽，发源于金简峰、芙蓉峰、烟霞峰诸峰的溪水，从山涧奔涌而下，形成了梵音谷的宜人美景。
沿着梵音古道的石板路拾级而上，飞瀑流泉奔涌，林木遮天蔽日，奇花异卉举目可见，尤为适合游客徒步登山赏景。
如果您正在寻找一个放松身心、怡养生态的度假胜地，不妨跟着我来感受一番。
在青翠的林间，舒心、凝神、静气。
在岁月的途中，听风，读雨，看云。
放下繁忙的生活，深入自然的腹地，来一场心灵的涤荡之旅，于山峰之顶，拥抱清晨的第一缕阳光，温暖且明亮。
如果说青绿的山水让人心情愉悦，那么原生态的美食则让味蕾享受极致盛宴，久负盛名的南岳素席就以独特的魅力名闻中外。
南岳素食清淡爽口，色泽悦目，造型精美，色香味俱全，是中国屈指可数的正宗素席，“一品香”“二度梅”“三鲜汤”“四季清”“五灯会”“六子莲”“七层楼”“八大碗”“九如意”“十样景”堪称代表作。素食不仅滋养身体，更是一种禅意和智慧，它融合了南岳寿岳文化的精髓，体现了追求自然、宁静和谐的生活态度。
正如我们来到南岳，从得天独厚的怡养生态到远超平均预期寿命的长寿村落，从涤荡心灵的心愿之旅到充满智慧的南岳素席，只有体验过你才会明白，寿比南山不仅仅是一种期许，更是一种生活。



















寿比南山 雁鸣衡阳④：何以雁城

阵阵雁鸣，心旷而神怡。低声轻吟，余音绕梁心。这里是大雁的故乡，这里是湖南衡阳。衡阳，一座久负盛名的历史文化名城，自古就与雁有着不解之缘。
大雁与衡阳的关系最早确立于东汉张衡的笔下：他在《西京赋》中写道，“季秋就温，南翔衡阳” 意思就是说，大雁到了秋季转凉的时分就会南翔至衡阳，亦有古籍记载，“南寓衡阳，避祁寒也” 大雁南飞第一次有了回家的概念，而大雁的故乡就是衡阳。
南朝时期，诗人刘孝绰所写：“洞庭春水绿，衡阳旅雁归。差池高复下，欲向龙门飞”一扫往前大雁哀鸿遍野的形象，赋予志向高远的全新面貌。此后，大雁与衡阳的关系逐渐被认同开来，再至北周，大文学家庾信写下：“近学衡阳雁，秋分俱渡河”也由此成为将大雁命名为衡阳雁的第一人。
我现在所在的回雁峰，是南岳七十二峰之首，相传北雁至此便不再南飞，是衡阳大雁文化的标志性景点。其实，它还有一个名字，叫烟雨山。在隋朝时期，更名为“回雁峰”，山上的乘云禅寺更名为“雁峰寺”，山与寺之更名，意喻着衡与雁的连接愈加紧密，“雁城衡阳”的烙印也在逐渐深刻。
此后，历代文人雅士也惯用“衡阳雁”，指引心之所向。
“举头忽见衡阳雁，千声万字情何艰”
“万里衡阳雁，今年又北归”
“塞下秋来风景异，衡阳雁去无留意”
“万里衡阳雁，寻常到此回”
它们冬去春来，翱翔云天，将往昔与今朝相连，将文明与未来相续，把衡阳的名字书写在两千年的历史长空中。
何以雁城？千秋为卷，山河为答！
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