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记者观察：“小驿站”托起农村老年人稳稳的幸福
                                     
【口导】我国有1亿多农村老年人口，农村人口老龄化程度远超城市。但受限于农村发展基础薄弱，农村养老服务并不好开展。在我县白果镇岳北村，这里建起了一个老年服务驿站，老人们能够吃得开心、玩得开心，拥有一个真真切切的幸福晚年。
【送餐现场】准备盒饭画面+航拍+地拍 
【正文】每天临近饭点，刘艳平都会准时从老年服务驿站出发，骑行两公里，给杨友余、李绵菊送去饭菜。
【现场同期】伯伯 送饭来了  谢谢啊
【正文】白果镇岳北村村民杨友余今年68岁，大女儿外嫁，小女儿在广东务工，老两口和10岁的外孙女一起生活。由于行动不便，又患有老年病，和很多空巢老人一样，老两口的日常饭菜非常简单，更谈不上营养搭配。今年5月，白果镇岳北村建起了老年服务驿站，老两口的生活发生了改变。
【同期】衡山县白果镇岳北村村民 刘艳平
她（女儿）就跟我们村里面商量就是说，我们这个老年（服务）驿站搞起来了，可不可以给他们上门服务，送饭。
【正文】考虑杨友余家的经济状况和他的身体情况，村里决定按照一个月500元的标准给老两口送餐。同时，为照顾外孙女，晚餐的饭菜份量会适当增加。
【同期】衡山县白果镇岳北村兴乐组村民 杨友余 
生活可以！ 他们吃什么菜，我们就一起吃什么菜，肉啦，包菜啦，都可以啦。
【正文】在衡山县，60岁以上老年人占比22%，其中空巢老人接近2万人。如何让老年人安享晚年，成为当地农村普遍面临的难题。今年年初，我县决定在村集体经济较好的岳北村率先建设养老服务驿站，开通日间照料、助餐等服务。
【正文】然而，要在村里开办老年服务驿站并不简单，首先要解决的就是场地的问题。由于经费有限，当地决定租用村里的闲置房，财政对屋内的家具添置、适老化改造给予一定补贴；同时，针对特困供养对象、低保对象、重残对象，以及65岁以上老年人也分别进行一定的就餐补贴。村支两委则一方面招募志愿者送餐，一方面利用村集体经济在菜品供应、厨师招聘方面也予以补助。就这样，老年服务驿站终于在今年5月开张了。
【同期】衡山县白果镇岳北村村民 周葡桃
 我们老啦，不想做饭，就在这里吃。
【正文】针对老年人的饮食习惯，驿站要求荤素搭配、营养均衡、口感软烂，食材主要来自当地村民自种的蔬菜和家养的鸡、鸭、鱼等。每餐一荤量两素搭配，65周岁以上的老年人按5元一餐收费，无子女、低保、残疾一、二级老年人免费提供中、晚餐。
【同期】衡山县白果镇岳北村村民 李立军
    有蔬菜，有肉啊，豆腐啊，鱼啊，满意，味道可以。
【正文】解决吃饭的问题还只是第一步，如何让老年人的生活过得更加丰富才是重点。对此，老年服务驿站专门增设了观影室、图书阅览室、休闲棋牌室、休息室等活动场地，多层次满足老年人需求。
【排舞现场】
【正文】重阳节快到了，68岁的李玲坤这些天一直忙着与大家商量晚会创意，编排节目。李玲坤是岳北村老年人活动中心的负责人，以老年服务驿站为舞台，大家乐在其中。在她的影响下，村里的老人们打牌的少了，参与跳舞健身的多了。
【同期】衡山县白果镇岳北村村民 李玲坤 
有这个舞台呀，也是呼应了我们的社会呀，也是呼吁了我们的老人呀，都是开开心心的，什么毛病都没有呀，都健健康康呀。
【正文】村民们告诉记者，老年服务驿站不仅提供了活动场地、文娱设备，丰富了村民们的生活，更是搭建了一个老年人沟通交流的平台。
【同期】衡山县白果镇岳北村村民 周礼 
我们子女有的时候在外面工作，没有时间陪伴他们，能改善他们的伙食，能让他们交些志同道合的朋友，我们感到非常开心。
【正文】在这个老年服务驿站，记者还发现许多贴心的配套和布置，比如配有急救小药箱，方便老人们使用；厕所也进行了适老化改造，增加了防滑垫、座椅和扶手；二楼的房间还有床铺供老人们休息。
【同期】湖南省衡山县民政局副局长 唐志煌 
以后的话，我们还要开展，老年人在家里面如果病倒的话，我们开展上门服务，家政服务，可以对接家政，老年人在家里洗澡，老年人在家里理发了，解决农村老年人，居家老年人的养老问题。
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