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刘玲琍：生命因你而动听

【导语】
衡阳市特殊教育学校教师刘玲琍扎根特教讲台三十三年，帮助有听力缺陷的孩子训练正常说话能力，凭着母亲般的关爱，敲开了他们有声世界的大门。她所教的80多名残障孩子中有20多人考上了大学，还有的通过职业教育实现了自己的人生价值。今年4月，刘玲琍获评“感动中国”2023年度人物。
【正文】
冬日暖阳下的衡阳，仿佛一幅色彩斑斓的画卷，处处充满着生活的气息。
【地点】湖南 衡阳市特殊教育学校
【正文】
可有些特殊的孩子，或许生来就无法感知这一切。
在衡阳市特殊教育学校聋生班的教室里，刘玲琍的声音格外响亮。她站在讲台上，用清晰的手语配合口语以及丰富的表情和肢体动作，教孩子们识字。对于长期生活在无声世界的听障孩子来说，学说话真是太难了。
【实况】
来，看着啊。晨
晨，对了
【正文】
上课几乎一半是脑力活，一半是体力活。一个普通的发音，刘玲琍常常要教几十遍，甚至几百遍。孩子们课堂上记住了，可能隔天就忘了。但刘玲琍从未放弃，面对这些折翼的天使，她把自己当成了孩子们的“妈妈”，不仅教孩子们语文，还陪孩子们吃饭、睡觉，帮戴耳蜗、摘耳蜗，手把手教他们各种生活本领。正当刘玲琍尽力改变他人命运时，不幸却降临到自己头上。2005年，她儿子八个月大时，被医生诊断为先天性神经性耳聋。
【同期声】衡阳市特殊教育学校教师 刘玲琍      
当时看到那个诊断时，我就是眼前一片黑，教了14年听障孩子的老师，自己的儿子竟然也是先天性神经性耳聋，我觉得这是上天开了一个多大的玩笑。
【正文】
刘玲琍很清楚，带着孩子去长沙做康复训练是最好的方法，但是为了自己的学生，她又擦干眼泪，回到课堂。白天上好每一节课，等到夜深人静了，刘玲琍就翻阅专业书籍，自学听障语训方法帮助儿子康复。
【同期声】衡阳市特殊教育学校教师 刘玲琍
我的儿子在一年多的训练后，终于“铁树开花”，能正常说话了。当他开口叫我“妈妈”的时候，我真的很感动。
【同期声】衡阳市特殊教育学校党总支书记 匡明生
她这个家庭的遭遇，更加激发了她对这些特殊孩子的关心、关爱。
【正文】
有了教儿子的经验，刘玲琍着手帮助身边的听障孩子练习说话。为让孩子们感受发声，刘玲琍经常会把他们的手放在自己的脖子上和鼻子旁，让他们感受声带的振动，找准发音部位。她还会把嘴唇贴近孩子的手背，让孩子感受气流变化，或者让孩子把手指伸进自己嘴里，触摸发音的位置。
【同期声】衡阳市特殊教育学校教师 刘玲琍
他要通过看口型、触摸，要很清楚地知道发音的时候舌头在哪个位置//比如那个“雪”，它是“x”开头的音节，那你必须把那个“x”的气息送出来，他才会发得准确，不然很多学生都会出现声母缺失。
【正文】
2008年，学校成立专门的听力语言康复训练班，刘玲琍一带就是16年。目前，班上有8名听障孩子，上午刘玲琍带着他们集体语训，下午是一对一单训。虽然每位学生只有20分钟，但7个孩子加起来就是两个多小时。一天下来，她总是声音嘶哑，咽喉肿痛，说话都困难。
【同期声】衡阳市特殊教育学校教师 成伊玥
我觉得她真的就是不求回报，把自己大部分的时间、精力都花在这些孩子身上。
【正文】
今年12岁的赵薇六年前来到衡阳市特殊教育学校学习，奶奶陪她租住在学校旁。6岁以前赵薇没有戴过助听器，也从未开口讲过一句话，错过了听觉中枢发育的最佳时机。为此，刘玲琍常常在下班后去到赵薇家中，帮她单独补习，提升说话能力。现如今，赵薇已经能流利地背诵古诗，虽然吐字不那么清晰，但也自信满满。
【同期声】学生赵薇的奶奶 赵根兰
她对每一个小孩，都像妈妈对小孩一样，都是很用心的那一种。//我打心里真的是感激她
【同期声】衡阳市特殊教育学校教师 刘玲琍
感觉到他们眼睛都有光了，而且很自信，很喜欢来表达自己的想法
【正文】
这些年，尽管经济条件有限，但刘玲琍依然资助4名贫困残疾学生完成学业，并去到较为偏远的乡村，为那些无法到校的残障孩子上课。
从教三十三年，刘玲琍共陪伴教育了80多名残障孩子，他们中有20多人考上了大学，有的成了设计师，有的成了护士，还有两名学生毕业后回到特校当了老师。刘玲琍用爱与执着，点亮了无数特殊孩童的希望，也受到了社会的关注和认可。今年，她还被评为“感动中国”2023年度人物。
【正文】
在衡阳市特教学校操场旁，“争当刘玲琍式好老师，永做特殊孩子守护者”的签名展示板上，数十名教师写下了自己的“誓言”。优秀校友刘玲琍的事迹也已经纳入南京特殊教育师范学院的思政课教学当中，激励和鼓舞一批又一批特教专业学生学好本领、扎根基层。
【同期声】南京特殊教育师范学院特殊教育学院院长 李拉
像刘老师这样的一个优秀校友，（能够）激发和引发社会层面，对特殊教育教师职业的关注、关心和愿意投身到这个事业当中。
【正文】
师者如心灯，温暖孩子心。如今，在刘玲琍的手机相册里，还保存着25个以学生姓名命名的文件夹，里面都是曾带过的孩子们学习、生活的照片。每当看到这些孩子能和普通人一样考上大学、工作、结婚生子的时候，刘玲琍也收获了属于“妈妈”独有的幸福。
【现场】
学生：刘老师，就像我的妈妈一样，我爱你
学生：我爱你，刘老师
学生：我爱你，刘老师
学生一起合：我爱你，刘老师
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